

## 助力海岸带保护

通讯员 夏聪艳

本报讯 近日,舟山市定海区人民检察院针对群众反映的问题开展海岸带保护公益诉讼专项行动,通过无人机航拍发现,海岸带附近部分船厂、水泥厂、混凝土预拌公司等在厂区内外露天堆放、贮存大量生产用的砂石,但未采取有效防尘措施,导致大风天气尘土飞扬,影响海岸环境。

针对上述问题,定海区人民检察院向相关职能部门及属地街道制发检察建议,建议对案涉企业扬尘问题跟进监管,督促整改,同时加强日常监管,及时消除大气污染隐患。

收到检察建议后,相关职能部门及属地街道联合开展专项整治行动,对案涉企业负责人进行约谈,责令限期整改,并对辖区海岸线存在的堆场扬尘污染情况进行全面排摸,指导企业采取有效防尘措施,对物料堆放场所硬化处理,及时清扫道路落料。

## “访”出平安筑防线

通讯员 鲍彩红

本报讯 今年以来,天台县公安局三合派出所在“访”上做文章,了解治安动态,收集社情民意,密切警民关系,筑牢辖区平安“第一道防线”。

该所民辅警走进居民家中,通过唠家常、话安全的方式,掌握群众的家庭情况、困难诉求、邻里关系,记录群众在日常生活中遇到的急难愁盼,切实把访民情、解民忧、帮民困落到实处。

同时,该所坚持矛盾纠纷“排查在基层、化解在基层”的工作理念,每到一户居民家中详细了解是否存在邻里纠纷、婚恋纠纷、经济纠纷等矛盾问题,对群众反映的诉求和纠纷方面的问题,民警当场按照相关种类给当事人提出相应的调解渠道和方式,引导群众通过合法合理途径解决实际问题。

此外,民辅警还当好平安“宣传员”,通过发放宣传资料、现场答疑等方式,向群众讲解防诈骗、防盗、禁毒等知识,让群众牢固树立“平安以防为先”的观念,提升自我防范能力。

## 连蹲五夜逮“黑手”

通讯员 杨晶

本报讯 “不许动!”近日,诸暨市店口镇某饭店门口突然传来一声断喝,民警周天翔与队员潘铁焕从隐蔽处迅速上前,控制住欲逃走的四川籍男子骆某,并从其手中截获盗窃赃物。至此,经过五夜连续蹲守,这起困扰商户多日的收银台盗窃案告破。

时间回到9月中旬。店口派出所接到市民曹先生报警,称其经营的饭店被盗。“早上开门对账,发现收银台抽屉里的零钱少了近百元,冰箱里也少了东西。调了监控才发现,有人半夜来偷东西。”曹先生说,为方便找零,他每天都会在收银台留部分现金,没想到竟给了不法分子可乘之机。

周天翔立即带队赶赴现场,调取相关监控,很快一名可疑男子进入他们的视线。监控显示,该男子作案时间极为固定,每次都选在凌晨,进入饭店后径直走向柜台,快速搜寻完值钱物品,便消失在夜色中。“从作案手法来看,嫌疑人很熟悉周边环境,且胆子越来越大,大概率会继续作案。”周天翔决定与队员进行蹲守。

五天后的凌晨4点,嫌疑人果然再次出现在饭店,待他盗窃完准备离开时,等候多时的周天翔与潘铁焕果断行动,当场将其抓获。

据嫌疑人骆某交代,由于自身好吃懒做,加上没找到工作,身上的钱很快就花光了。一次,他发现该饭店收工后的后门虚掩,便动了歪心思。此后,他没钱时,就会趁夜深人静之际潜入饭店盗窃。目前,骆某因涉嫌盗窃已被依法采取刑事强制措施。

## 智辩风险夯基础

近日,淳安县政法系统举办“智辩风险·共筑防线”主题辩论赛。各政法单位选派优秀干警,围绕“构建风险感知体系,技术手段和人力排查哪个更重要”这一辩题展开思想交锋,推动形成“辩论—共识—实践”的良性闭环。

通讯员 詹健欣 方凯莉



## 上门办证解民忧

近日,临海市公安局东塍派出所接到群众求助,家中老人行动不便,无法到派出所办理身份证,可又急需身份证办理医疗报销业务。户籍员张玲立即携带办证材料,前往老人住院病房,耐心调整角度,成功采集到合格人像。“太感谢了,不用折腾老人,在医院就能办身份证。”她的专业服务,赢得群众点赞。

通讯员 王菊萍



## 警民携手救戴胜

日前,金华市公安局金东分局塘雅派出所接到市民曹先生的求助电话,称家里来了一只从没见过的鸟。民警立即赶到村民家中,只见一只羽冠高耸、嘴型细长的鸟儿正躲在角落。“我们试着打开门窗让它飞走,可它就是不肯离开。”曹先生无奈地表示。民警查询后发现这只鸟是国家“三有”动物戴胜鸟,并小心翼翼将其捧起,仔细检查它是否有外伤。随后,民警将它安全带回所里,联系金华市野生动物救护中心。第二天一早,派出所与救护中心顺利完成交接。

通讯员 曹筱清



## 珍惜每一粒粮食

近日,德清县乾元镇第一幼儿园开展“惜粮识粮 从小抓起”活动。孩子们通过捡拾稻穗、辨识粮食农作物、了解水稻生长过程等,增强爱惜粮食的意识。

通讯员 倪立芳 章美丽



## “墙外之墙”终拆除

本报记者 汪基建 通讯员 叶凯丽

本报讯 近日,在衢州市衢江区浮石街道浮石村,一道横亘了三年的“墙外之墙”被顺利拆除,表明一起纠纷得到顺利化解,这也从一个侧面反映了浮石街道社会治理中心(综治中心)四板块试点建设的实质性成效。

这起纠纷源于一村民在修建围墙时超出了规划范围,形成了“墙外之墙”。由于涉及宅基地权益和邻里关系,问题错综复杂。据了解,此前双方曾因建围墙发生激烈争吵,甚至引发肢体冲突,导致双方积怨颇深,这堵“墙外之墙”的处置难上加难。三年来,村里虽多次尝试沟通化解,但始终未能找到突破口。

转机出现在今年9月。浮石街道党工委直面难题,指导组建了由街道组团团长牵头,街道社会治理中心(综治中心)矛盾调处板块资深调解员、法律工作者共同参与的专项工作组,汇聚多方力量进行攻坚。工作组没有简单地采取强制措施,而是坚持“情理法”相结合的柔性调处策略。

几个月里,工作人员反复上门,成为双方的“传声筒”和“润滑剂”。一方面,法律工作者耐心阐明宅基地使用与乡村建设的相关法规,明确指出“墙外之墙”于法无据、于理不合;另一方面,调解员通过情感沟通,从邻里长远和睦与村庄整体发展的大局出发,引导当事人换位思考,体谅对方难处。

多管齐下,慢慢地当事人的态度从最初的不解与抵触,转向理解与接纳。最终,涉事村民主动同意配合,拆除了违规建设的围墙部分。

## 老人失联五昼夜 警民合力帮寻回

通讯员 黄纯熠 陈姿烨

本报讯 近日,诸暨市民陈阿姨的子女将一面写有“人民警察为人民、危急时刻显真情”的锦旗送到城东派出所,向警方和救援队表达了深深的谢意。

68岁的陈阿姨患有阿尔茨海默病。不久前,她从家中离开后,便失去联系。儿子杨先生和家人搜寻无果赶紧报警。接警后,城东派出所立即展开搜救行动,通过视频追踪,发现陈阿姨最后身影消失在二环线王家堰桥侧。随后,该所副所长吕彭涛带领民辅警,与救援队迅速制定了以消失点为中心、向外辐射的拉网式搜寻方案。民辅警把浦阳新村、双福村和江边一带翻了个遍,与此同时民辅警和救援队队员都自发地在朋友圈、微信群里转发寻人启事,市公交公司将信息推送至每名司机,外卖员也将信息扩散到工作群……“那段日子很煎熬,却也处处感动。”杨先生感慨地说。

五天五夜后,暨阳街道大侣社区的郦大爷在一茂密草丛中隐约听到微弱的呼救声,随后和村民在草丛中找到了奄奄一息的陈阿姨。城东派出所火速派警力赶到现场,联动救援队队员护送老人至医院。因送医及时,老人成功脱离生命危险。

## 遮挡号牌要不得

通讯员 王月仙

本报讯 近日,温州交警接到群众举报称,一辆停放在平阳县昆阳镇解放街与白石街交叉口的黑色轿车用口罩遮挡号牌,试图以此逃避电子监控抓拍。

交警调取现场监控确认情况时,正好拍到驾驶员黄某拿出口罩遮挡号牌的全过程,确认群众反映的情况属实,随后通知黄某到交警部门接受处罚和教育。据了解,黄某此前驾驶证已经被记11分,加上此次处罚,驾驶证12分被记满,需要重新学习参加理论知识考试。

交警提醒广大驾驶员,号牌是车辆的“身份证”,故意遮挡、污损、涂抹机动车号牌属于违法行为,不要因为一时的“小聪明”而触犯了法律法规。